
naailes voor beginners 

Etui met rits	

Nodig:	
• 2	stukjes	niet-stretch	stof	(zoals	katoen,	linnen	of	dikker	sto:e	zoals	canvas).	
• Patroonpapier.	
• Rits,	lengte	van	de	rits	bepaalt	de	lengte/grooCe	van	het	etui.	
• Naaimachine,	schaar,	spelden	en	strijkijzer.	

Maken:	

Stap	1	–	Teken	je	patroon		

-	Teken	een	rechthoek	op	patroonpapier.	De	korte	kant	van	de	rechthoek	is	gebaseerd	op	de	maat	van	de	

rits.	De	lange	kant	van	de	rechthoek	is	ongeveer	1,5	keer	de	korte	kant.	Zorg	dat	je	rondom	ook	1	cm	

naadtoeslag	meeneemt.	

	

Bijvoorbeeld:	

Je	hebt	een	rits	van	20	cm.	De	korte	kant	wordt	dan	20	cm,	de	lange	kant	wordt	dan	30	cm.	En	met	de	

naadtoeslag	van	1	cm	rondom	teken	je	dus	een	rechthoek	van	22x32	cm	op	het	patroonpapier.		

Stap	2	-	Knip	je	stof	

-	Leg	de	twee	sto:es	die	je	hebt	gekozen	op	elkaar.	Speld	de	rechthoek	van	patroonpapier	op	allebei	de	

lagen	stof.	Ik	speld	alUjd	eerst	alle	hoekjes,	zodat	het	papier	recht	blijV	liggen.	En	dan	nog	een	speld	overal	

tussen,	dat	is	genoeg.	

Stap	3	–	Rits	inze8en	

-	Haal	het	patroonpapier	los	van	de	twee	sto:es.	We	gaan	eerst	een	kant	van	de	rits	vastnaaien	aan	de	korte	

kant	en	dan	de	andere	kant	van	de	rits	aan	de	andere	korte	kant.	Zet	een	ritsvoetje	op	je	naaimachine.	

-	Leg	de	buitenstof	met	de	goede	kant	naar	boven	voor	je	neer,	dan	de	rits	met	de	goede	kant	naar	beneden	

langs	de	korte	kant,	en	als	laatste	de	voeringstof	met	de	goede	kant	naar	beneden	(goede	kant	op	goede	

kant).	Speld	de	drie	lagen	aan	elkaar	(twee	stoffen	en	een	rits).	SUk	met	het	ritsvoetje	en	een	gewone	

sUksteek	(2,5	lengte)	de	korte	rand	vast.	De	rits	zit	nu	aan	een	zijde	vast	aan	twee	lagen	stof.	

Stap	3b	-	Rits	doors;kken	en	andere	kant	rits	vastze8en	

-	Vouw	de	stoffen	met	de	goede	kant	naar	buiten	zodat	de	rits	zichtbaar	is	en	strijk	voorzichUg	opzij.	SUk	

vlak	naast	de	rits	door.	Zo	zorg	je	ervoor	dat	de	stoffen	netjes	opzij	blijven	ziCen	en	niet	tussen	de	rits	

komen.		

-	Vouw	de	stoffen	nu	weer	terug,	zodat	ze	weer	met	goede	kanten	op	elkaar	liggen.	Ga	nu	naar	de	andere	

korte	kant	en	speld	daar	op	dezelfde	manier	de	rits	tussen.	SUk	de	rits	vast	(ritsvoetje	en	gewone	sUksteek).		

-	Keer	het	geheel	nu	met	de	goede	kant	naar	buiten	en	strijk	de	stoffen	goed	opzij.	SUk	de	tweede	kant	van	

de	rits	door,	net	als	de	eerste.	Dit	gaat	beter	bij	deze	kant	als	de	rits	open	staat.	

Stap	4	–	Zijnaden		

-Je	hebt	door	de	rits	in	te	zeCen	in	de	vorige	stap	een	soort	buisje	gemaakt.	Leg	het	etuitje	plat	neer	met	de	

rits	in	het	midden.	De	rits	is	dicht.	De	voering	is	buiten.	Het	ziet	er	nu	uit	als	een	plaCe	rechthoek.	

-	Je	hebt	nog	twee	open	kanten,	dit	zijn	de	zijnaden.	Speld	deze	en	sUk	ze	dicht	met	een	gewone	sUksteek	

op	1	cm	afstand	van	de	rand	van	de	stof.		

LET	OP:	Open	eerst	de	rits,	anders	kun	je	straks	het	etui	niet	meer	omkeren.	

-	Gebruik	daarna	een	zigzagsteek	om	de	randen	netjes	af	te	werken.	Dit	voorkomt	rafelen	aan	de	

binnenkant	van	je	etui.	



Stap	3	–	Hoekjes		

-	We	gaan	het	etui	wat	meer	vorm	geven	door	in	de	vier	hoekje	driehoekjes	te	sUkken,	net	als	bij	de	tote	

bag.	Dit	doen	we	aan	de	binnenkant,	maar	wel	met	twee	lagen	tegelijk.		

	

Je	maakt	de	driehoekjes	hetzelfde	als	bij	de	totebag.	Het	is	lasUg	uit	te	leggen,	dus	vraag	het	aan	Tinka	of	

check	het	voorbeeld.		

	

De	naden	die	je	sUkt	vormen	verUcale	naden	op	de	vier	hoeken	van	het	etui.	SUk	deze	naden,	met	een	

gewone	sUksteek.	Herhaal	dit	nog	drie	keer,	zodat	elke	hoek	een	driehoekje	heeV.		

Je	mag	de	driehoekjes	laten	ziCen	aan	de	binnenkant	van	het	etui	of	a^nippen	en	het	randje	zigzaggen.	

Keer	het	etuitje	door	de	openstaande	rits	naar	de	goede	kant.	Druk	de	hoeken	goed	uit.	

Stap	4	–	tadaa!	

Het	etui	of	toileCasje	is	klaar!	Dit	heb	je	gewoon	zelf	gemaakt.		
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Tote bag (boodschappentasje)	

Nodig:	
• Niet-stretch	stof	(zoals	katoen,	linnen	of	dikker	sto:e	zoals	canvas).	
• Patroonpapier.	
• Naaimachine,	schaar,	spelden	en	strijkijzer.	

Maken:	

Stap	1	–	Teken	je	patroon.	

Het	tasjes	bestaat	uit	twee	patroondelen.	Het	voor-	en	achterpand	(1)	en	de	hengsels	(2).		

Teken	een	rechthoek	van	42	bij	47	cenUmeter	op	patroonpapier.	Dit	is	het	voor-	en	achterpand	(1).	Deze	

afmeUngen	zijn	inclusief	1	cm	naadtoeslag	rondom.	Schrijf	deze	informaUe	op	het	patroonpapier,	dat	is	

handig.	Knip	de	rechthoek	patroonpapier	uit	met	een	papierschaar.	

Voor	de	hengsels	teken	je	een	rechthoek	van	77	bij	10	cenUmeter,	dat	is	ook	inclusief	1	cm	naadtoeslag.	

Schrijf	die	informaUe	daar	ook	op.	Knip	deze	rechthoek	patroonpapier	uit	met	een	papierschaar.	

Stap	2	–	Knip	je	stof.	

-	Vouw	de	stof	dubbel	en	speld	het	voor-	en	achterpand	in	patroonpapier	op	de	stof.	Speld	eerst	de	hoeken	

en	dan	nog	een	speld	overal	tussenin.	Het	gaat	erom	dat	het	papier	vast	zit	aan	de	stof	zodat	je	netjes	kunt	

knippen.	Knip	de	stof	langs	de	rand	van	het	papier	uit.		

Als	de	vouw	van	de	stof	bij	een	van	de	korte	kanten	van	de	rechthoek	zit,	hoef	je	daar	niet	te	knippen,	dat	

wordt	dan	gewoon	de	onderkant	van	je	tas.	

-	Speld	de	hengsel-rechthoek	op	stof	(de	stof	ligt	ook	hierbij	dubbel)	en	knip	langs	de	rand	uit.	Bij	deze	

moeten	wel	alle	vier	de	randen	geknipt	worden,	het	zijn	namelijk	twee	losse	hengsels.		

Stap	3	–	Naai	zijnaden	van	voorpand	en	achterpand.	

-	Haal	het	papieren	patroondeel	van	het	voor-	en	achterpand	los	van	de	stof.	Leg	de	twee	grote	rechthoeken	

stof	met	de	goede	kanten	op	elkaar.		De	goede	kant	van	de	stof	is	de	buitenkant,	de	mooie	kant.	Speld	de	

stoffen	op	elkaar	langs	drie	van	de	randen.	Zorg	dat	je	een	speld	hebt	in	elke	hoek	en	om	de	±	10	cm	een	

speld.	Zorg	dat	de	spelden	allemaal	dezelfde	kant	op	wijzen	en	begin	met	spelden	met	de	punt	naar	boven.	

-	Naai	de	twee	lagen	op	elkaar.,	langs	drie	randen.	Je	naait	waar	je	hebt	gespeld	en	haalt	de	spelden	eruit	

Ujdens	het	naaien,	je	kunt	er	namelijk	niet	overheen	naaien.	Zorg	dat	er	één	korte	zijrand	open	blijV.			

Voor	het	naaien	gebruik	je	een	gewone	sUksteek	en	je	sUkt	telkens	op	1	cm	afstand	van	de	rand	van	de	stof	

(daar	is	die	1	cm	naadtoeslag).	

-	Gebruik	daarna	een	zigzag	steek	(3	breedte	en	3	lengte)	om	de	rafelranden	netjes	af	te	werken.	Daarvoor	

naai	je	netjes	langs	de	rand,	buiten	de	sUksteek.	

Stap	4	–	Naai	de	bovenrand	tasje		

-	Nu	gaan	we	aan	de	slag	met	de	opening	van	het	tasje.	Vouw	de	open	rand	1	cenUmeter	rondom	om	en	

strijk	de	vouw	erin.	Vouw	dezelfde	rand	daarna	3	cm	verder	om	en	strijk	deze	vouw	ook.		

SUk	met	een	sUksteek	het	omgevouwen	randje	vast,	vlak	langs	de	vouw	(op	3mm	afstand	van	de	vouw).	Je	

sUkt	dus	helemaal	rondom	en	door	drie	lagen	stof.	

(Je	kunt	nu	het	werk	eventjes	met	de	goede	kant	naar	buiten	keren	om	je	werk	te	bewonderen.	Keer	het	

dan	wel	weer	terug	met	de	binnenkant	buiten.)	

Stap	5	–	Naai	de	bodem	driehoekjes	

-	Vouw	de	punten	van	onderkant	open	zodat	er	een	soort	bodem	ontstaat.	Kijk	even	in	het	voorbeeld	tasje	

hoe	dit	zit,	want	dit	is	onmogelijk	in	woorden	te	beschrijven.	

-	Speld	en	sUk	twee	driehoekjes	in	de	onderste	hoeken,	met	een	gewone	sUksteek.	Je	krijgt	ze	recht	als	je	

zorgt	dat	de	zijnaad	en	ondernaad	midden	over	de	driehoekjes	precies	op	elkaar	liggen.	Je	zorgt	voor	twee	

even	grote	driehoekjes	als	je	bij	de	eerste	de	afstand	van	de	punt	tot	aan	de	sUknaad	meet	en	diezelfde	



afstand	aanhoudt	bij	het	tweede	driehoekje.	

Stap	6	–	Naai	de	hengsels	
- Neem	de	lange	rechthoek	en	haal	het	patroonblad	los.	Vouw	eerst	een	van	de	lange	rechthoeken	dubbel	

in	de	lengte	(goede	kant	van	de	stof	binnen)	en	sUk	de	zijnaad	op	1	cm	afstand	van	de	rand.	Nu	heb	je	

een	soort	tunnel.	

- Keer	de	tunnel	met	de	goede	kant	van	de	stof	naar	buiten	(ja	dit	is	een	gepriegel).	

- Strijk	het	hengsel	zo	dat	de	naad	middenachter	zit.		

- Vouw	en	strijk	aan	de	uiteinden	een	randje	van	1	cm	om	naar	de	voorkant	(dit	komt	goed).	Leg	de	

uiteinden	langs	de	bovenrand	van	het	tasje.	SUk	ze	vast	door	een	vierkant	met	daarin	een	kruis	te	

sUkken.		

- Herhaal	voor	het	tweede	hengsel.	

Tadaaa!	Je	hebt	een	tasje	gemaakt!	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Hacks		

Soms	is	het	leuk	om	het	basispatroon	te	hacken	en	je	eigen	elementen	toe	te	voegen	of	aan	te	passen.	Voor	

het	tasje	heb	ik	hieronder	een	korte	beschrijving	van	twee	hacks.	

Tasje	met	voering	

Als	je	bij	jouw	tasje	een	voering	toe	wil	voegen,	kan	dat.	Je	maakt	eigenlijk	het	tasje	twee	keer	en	schuiV	

dan	de	voering	binnenin	de	buitenstof	(met	alle	naden	tegen	elkaar	aan	tussen	de	twee	lagen).	

Als	de	stoffen	niet	te	dik	zijn	kun	je	bij	het	omvouwen	van	de	bovenrand	gewoon	een	dubbele	laag	

omvouwen	en	vast	sUkken.	Als	de	stoffen	wel	dik	zijn	kun	je	het	best	de	voering	iets	korter	knippen	en	

alleen	de	buitenstof	omvouwen.	

De	hengsels	kun	je	in	een	stof	maken,	afwisselen	of	je	knipt	het	hengsel	patroondeel	in	tweeën	in	de	lengte	

en	maakt	het	hengsel	ook	van	twee	kleuren	stof	(voering	en	buitenstof).		

	

Tasje	met	zakje	binnen	of	buiten	

Het	kan	leuk	en	handig	zijn	om	een	simpel	zakje	toe	te	voegen	aan	de	binnenkant	of	buitenkant	van	je	tasje.			

Bijvoorbeeld	zoals	een	borstzakje	van	een	overhemd.		

Het	werkt	het	makkelijkst	als	je	dat	als	allereerste	stap	doet,	voordat	je	de	voorkant	en	achterkant	van	het	

tasje	aan	elkaar	maakt.	Dan	kan	je	er	nog	makkelijk	bij	met	de	naaimachine	en	naai	je	niet	per	ongeluk	iets	

vast	wat	niet	vast	had	gemoeten.		
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Slouchy tas met voering 	

Nodig:	
• Twee	stukken	niet-stretch	stof	(zoals	katoen,	linnen	oid),	niet	te	dik.	Canvas/ribfluweel	kan	wel,	

maar	zorg	dat	de	voering	dan	dun	is.	
• Klein	drukkertje	wat	je	met	de	hand	erop	kan	naaien.	
• Patroon	tas	(zit	in	het	boekje).	
• Patroonpapier	
• Naaimachine,	schaar,	spelden	en	strijkijzer.	

Maken:	

Stap	1	–	Teken	je	patroon.	

Het	tasje	bestaat	uit	twee	patroondelen.	Het	voor-	en	achterpand	(1)	en	het	hengsel	(2).		

Van	het	voor-	en	achterpand	zit	een	patroon	achterin	het	boekje.	Het	hengsel	ga	je	zelf	tekenen.	Teken	dit	

op	patroonpapier.	Je	hebt	twee	opUes,	een	lang	hengsel	(rechthoek	van	12	bij	75	cm)	of	een	kort	hengsel	

(12	bij	40	cm).	Knip	de	rechthoek	patroonpapier	uit	met	een	papierschaar.	

Allebei	de	patroondelen	zijn	inclusief	1	cm	naadtoeslag	rondom.	

Stap	2	–	Knip	je	stof.	

-	Vouw	de	stof	dubbel	en	speld	het	voor-	en	achterpand	patroon	op	de	stof.	Speld	eerst	de	hoekjes	en	dan	

nog	wat	spelden	overal	tussenin.	Het	gaat	erom	dat	het	patroon	vast	zit	aan	de	stof	zodat	je	netjes	kunt	

knippen.	Knip	de	stof	langs	de	rand	van	het	papier	uit.		

-	Doe	dit	zowel	in	je	buitenstof	als	in	je	voeringstof	(de	binnenkant).	Als	je	iets	met	een	voering	maakt	(van	

winterjas	tot	tasje),	maak	je	het	eigenlijk	twee	keer	en	maak	je	het	daarna	aan	elkaar.		

-	Speld	de	hengsel-rechthoek	op	stof,	een	enkele	laag	stof	deze	keer,	en	knip	langs	de	rand	uit.	

Stap	3	–	Naai	zijnaden	en	onderkant	van	voorpand	en	achterpand.	

-	Haal	het	patroondeel	van	het	voor-	en	achterpand	los	van	de	stof.	Leg	de	twee	lappen	stof	met	de	goede	

kanten	op	elkaar.	De	goede	kant	van	de	stof	is	de	buitenkant,	de	mooie	kant.	Speld	de	stoffen	op	elkaar	

langs	drie	van	de	randen.	Zorg	dat	je	een	speld	hebt	in	elke	hoek	en	om	de	±	10	cm	een	speld.	Zorg	dat	de	

spelden	allemaal	dezelfde	kant	op	wijzen	en	begin	met	spelden	met	de	punt	naar	boven.	

Let	op:	je	slaat	de	kleine	vierkantjes	onderaan	over,	dat	komt	straks.	

-	Naai	de	twee	lagen	op	elkaar.,	langs	drie	randen.	Je	naait	waar	je	hebt	gespeld	en	haalt	de	spelden	eruit	

Ujdens	het	naaien,	je	kunt	er	namelijk	niet	overheen	naaien.		

Voor	het	naaien	gebruik	je	een	gewone	sUksteek	en	je	naait	telkens	op	1	cm	afstand	van	de	rand	van	de	stof	

(daar	is	die	1	cm	naadtoeslag	voor).	

-	Doe	zit	voor	je	buitenstof	en	je	voering.	Je	maakt	eigenlijk	twee	tasjes	tegelijkerUjd.	

	

Fun	fact:	als	je	iets	met	een	voering	maakt	hoef	je	de	randen	niet	af	te	werken	met	een	zigzag.	Alle	naden	

komen	aan	de	binnenkant,	tussen	de	lagen	stof,	dus	het	zal	ook	niet	rafelen.	

Stap	4	–	Naai	de	bodem	hoekjes	dicht	

-	Nu	gaan	we	die	kleine	vierkantjes	onderaan	dichtnaaien.	Vouw	de	vierkantjes	open	zodat	de	stof	netjes	op	

elkaar	ligt	en	je	het	dicht	kan	naaien	met	één	rechte	naad.	Als	je	niet	meteen	ziet	hoe	dit	moet,	vraag	het	

dan	even	aan	de	docent.	

-	Speld	en	sUk	de	hoekjes	dicht	met	een	gewone	sUksteek.	Ook	weer	1	cm	van	de	rand	van	de	stof.		Naai	alle	

vier	de	hoekjes	dicht,	van	je	binnen-		en	buitentas.	



	

	

Stap	5	–	Naai	het	hengsel	
- Pak	nu	je	hengsel	erbij.	Haal	het	patroonblad	los	van	de	stof.	Vouw	de	rechthoek	dubbel	in	de	lengte	

(goede	kant	van	de	stof	binnen)	en	sUk	de	lange	zijnaad	op	1	cm	afstand	van	de	rand.	Nu	heb	je	een	soort	

tunnel.	

- Keer	de	tunnel	met	de	goede	kant	van	de	stof	naar	buiten	(ja	dit	kan	een	gepriegel	zijn).	

- Strijk	het	hengsel	zo	dat	de	naad	middenachter	zit.		

Stap	6	–	Naai	alles	aan	elkaar	

-	Nu	gaan	we	alleen	onderdelen	aan	elkaar	naaien.	Dit	doen	we	allemaal	binnenste	buiten	zodat	je	straks	

alle	naden	naar	binnen	kan	vouwen.	

Leg	de	voeringtas	met	de	goede	kant	op	goede	kant	over	de	binnentas	heen.	Pak	nu	het	hengsel	erbij	en	

wurm	het	tussen	de	lagerstof	en	leg	de	uiteinden	langs	de	rand	waar	ze	vast	moeten	komen	te	ziCen.	Speld	

de	hele	rand	aan	elkaar.	Zorg	dat	al	je	spelden	aan	de	zelfde	kant	van	de	stof	ziCen,	dan	kan	je	ze	bij	het	

naaien	er	makkelijk	uithalen.		

-	Naai	de	rand	nu	helemaal	rondom	dicht,	maar	laat	een	gat	open	van	7	cm.	Je	naait	netjes	1	cm	van	de	

rand,	met	een	gewone	sUksteek.	

-	Check	een	of	alles	goed	vastzit	genaaid.	Zo	ja,	dan	knip	je	de	hoekjes	bij	het	hengsel	bij	en	maak	je	wat	

inknipjes	in	de	naad	bij	de	ronde	randen.	

-	Keer	de	hele	tas	binnenstebuiten	door	het	gat	van	7	cm.		

-	Strijk	de	rand	netjes	op	elkaar.	

-	SUk	vlak	langs	de	rand	door,	helemaal	rondom.	Zo	maak	je	ook	het	gat	dicht	en	zo	blijV	alles	beter	op	z’n	

plek	ziCen.	

	

Stap	7	–	Naai	een	drukkertje	aan	

-	Deze	stap	is	opUoneel.	Als	je	het	leuk	vindt	kan	je	een	drukkertje	op	het	tasje	zeCen,	zodat	ie	ook	echt	

dicht	kan.	We	gebruiken	hiervoor	een	drukkertje	dat	je	met	de	hand	eraan	vastzet.	Als	je	dat	netjes	doet,	zie	

je	het	niet	aan	de	buitenkant.	

-	PosiUoneer	een	kant	van	het	drukkertje	netjes	in	het	midden	aan	de	binnenkant,	vlak	onder	de	rand	en	

pak	er	naald	en	draad	bij.	Naai	netjes	door	allevier	de	gaatjes	met	kleine	steekjes	het	drukkertje	vast,	zoveel	

mogelijk	alleen	aan	de	voeringstof,	zodat	je	het	niet	ziet	aan	de	buitenkant.		

Vraag	de	docent	om	instrucUe	over	een	kleermakersknoop	en	hoe	je	moet	ajechten.	

-	Doe	hetzelfde	met	de	andere	helV	van	het	drukkertje,	precies	aan	de	andere	kant.	

Tadaaa!	Je	hebt	een	slouchy	tasje	gemaakt,	met	voering!	
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Sandwichzakje  (of sandwichwrap)	

Nodig:	

- Stukje	katoen	(niet	te	dik/stevig)	

- Klein	stukje	paraplu	of	regenjas	

- Patroondeel	(rechthoek	21x42	of	cirkel	37)	

- KliCenband	

- Naaimachine,	spelden,	schaar,	strijkijzer.	

Maken:	

Stap	1	–	Stoffen	kiezen	en	knippen	

-	Kies	een	stof	voor	de	buitenkant,	een	paraplu/regenjas	voor	de	binnenkant	en	een	stukje	kliCenband.	

-	Speld	het	patroon	op	beide	stoffen	en	knip	de	stof	uit,	langs	de	rand.	Het	patroon	is	inclusief	1	cm	

naadtoeslag	rondom.	Haal	na	het	knippen	het	patroon	weer	los	van	de	stof.	

Stap	2	–	Naaien	

Leg	de	twee	stoffen	(buitenkant	en	binnenkant)	met	de	goede/mooie	kanten	op	elkaar.	Zorg	dus	dat	de	

waterafstotende	kant	van	de	paraplu/regenjas	aan	de	binnenkant	zit.	Speld	de	twee	stoffen	langs	de	rand	

op	elkaar.	Naai	met	een	sUksteek	waar	je	hebt	gespeld	(de	spelden	haal	je	uit	de	stof	terwijl	je	naait).	langs	

de	randen,	op	1	cm	van	de	rand	van	de	stof.	Let	op:	laat	een	stukje	van	een	paar	cenUmeter	(3-5	cm)	open	

in	het	midden	van	een	van	de	korte	kanten.	

Stap	3	–	Omkeren	en	strijken	

-	Knip	de	hoekjes	van	de	stof	eraf,	vlak	naast	je	sUknaad.	

Keer	de	goede	kanten	van	de	stof	weer	buiten	door	het	kleine	gat.	Zorg	dat	alle	randen	goed	naar	buiten	

zijn	gekeerd,	en	de	hoekjes	ook	netjes	naar	buiten.	Por	eventueel	even	een	schaar	in	de	hoekjes.	

Strijk	de	randen	netjes	op	elkaar,	zodat	ze	mooi	plat	ziCen	en	de	binnenkant	binnen	blijV	ziCen	en	de	

buitenkant	buiten.	Let	op:	je	kunt	de	stof	alleen	aan	de	katoenkant	strijken,	niet	aan	de	paraplu/regenjas	

kant.	Als	je	het	niet	te	heet	strijkt,	dan	komt	het	goed.	Leg	eventueel	een	stukje	katoen	bovenop	het	project	

voordat	je	strijkt,	om	het	te	beschermen.	

-	Vouw	hierbij	het	overgebleven	materiaal	van	het	open	stukje	ook	netjes	naar	binnen,	alsof	het	deel	is	van	

de	naad.	

Stap	3b	–	Korte	kant	doors;kken	

Nu	ga	je	het	gat	dichtmaken.	Speld	de	korte	kant	met	het	gat.	SUk	de	korte	kant	vlak	naast	de	rand	door	

(gewone	sUksteek),	op	ongeveer	3	mm	afstand	van	de	rand.	

Stap	4	–	Kli8enband	

-	Bedenk	waar	je	het	kliCenband	moet	plaatsen.	KliCenband	heeV	een	zachte	en	harde	kant.	De	harde	kant	

is	lasUger	te	naaien.	Ik	zou	alUjd	de	harde	kant	op	de	buitenkant	zeCen	(zodat	er	geen	kruimels	in	blijven	

ziCen)	en	de	zachte	kant	aan	de	binnenkant.		

-	Knip	twee	kleine	stukjes	kliCenband,	van	3	-	4	cm	en	naai	ze	voorzichUg	vast,	zodat	ze	op	elkaar	aansluiten,	

vlak	langs	de	rand	van	het	kliCenband,	zodat	je	een	vierkantje	vormt.	Tip:	KliCenband	kun	je	niet	echt	

spelden,	dus	houd	het	gewoon	met	je	vingers	op	z’n	plek.		

	

Stap	5	-	Zijkanten	dicht	naaien	

Nu	hoef	je	alleen	de	zijkant	nog	dicht	te	maken.	Vouw	de	onderkant	omhoog,	zodat	het	lijkt	op	een	zakje	en	

speld	de	zijnaden.	SUk	met	een	gewone	sUksteek	vlak	langs	de	rand	van	de	zijkant	de	zijnaden	dicht.		

Tadaaa!	



Hacks	

Soms	is	het	leuk	om	het	basispatroon	te	hacken	en	je	eigen	elementen	toe	te	voegen	of	aan	te	passen.	Het	

sandwichzakje	kan	je	ook	als	een	sandwichwrap	maken.	Je	werkt	met	dezelfde	materialen	maar	geeV	het	

een	andere	vorm.		

Sandwichwrap	

Het	patroon	is	bij	de	wrap	een	cirkel,	dat	patroon	zit	in	het	mapje,	dat	is	inclusief	naadtoeslag.	

Je	gaat	ongeveer	hetzelfde	te	werk	(eerst	de	twee	lagen	op	elkaar,	omkeren	door	een	kleine	opening).	SUk	

dan	niet	alleen	de	korte	kant	door,	maar	de	hele	ronde	rand.	Zet	dan	het	kliCenband	vast,	een	langer	stuk	

an	de	buitenkant	van	de	wrap	(10-15	cm)	en	een	klein	stukje	aan	de	binnenkant.	
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Bucket hat	

Nodig:	
• Dikke	stof	(bijv	spijkerbroek),	geen	stretch.	Combineren	van	kleuren	kan	ook.	
• Naaimachine,	schaar,	spelden.	

Maken:	

Stap	1	–	Teken	je	patroon	

Van	de	bucket	hat	is	het	patroon	al	getekend.	Er	is	een	kleine	en	een	grote	versie.	Bepaal	voor	jezelf	of	je	

een	klein	of	groot	hoofd	hebt	en	kies	dan	de	maat.	Even	passen	mag	natuurlijk.	Het	patroon	bestaat	uit	drie	

onderdelen.	

Stap	2	–	Knip	je	stof	

-	Op	elk	van	de	patroondelen	staat	hoe	vaak	je	ze	moet	knippen	en	of	je	ze	aan	de	stofvouw	moet	leggen.	

Als	iets	aan	de	stofvouw	moet	dan	vouw	je	stof	eerst	dubbel	en	leg	je	het	patroondeel	tegen	de	vouw.	Dan	

knip	je	het	uit	(niet	door	de	vouw	knippen)	en	vouw	je	het	open.	Zo	krijg	je	een	precies	symmetrisch	

patroondeel.	Veel	kledingstukken	staan	zo	op	een	patroonblad,	daarom	is	het	goed	om	dat	een	keer	te	

proberen.	

-	Speld	je	patroondelen	op	de	stof.	Dit	is	waar	je	kiest	welk	deel	je	in	welke	stof	maakt.	Knip	langs	de	randen	

van	het	patroonpapier	de	stof	uit,	de	naadtoeslag	is	inbegrepen.	

-	Om	een	omkeerbaar	hoedje	te	maken,	maak	je	eigenlijk	het	hoedje	2	keer	in	verschillende	stoffen.	Zorg	

dus	dat	je	in	totaal	10	delen	hebt	geknipt	(5	per	hoedje).	

Stap	3	-	Naai	de	zijkant	aan	elkaar	

Pak	de	twee	delen	van	de	zijkant	(hoofdrand)	van	het	hoedje	erbij.	Leg	deze	met	de	goede	kanten	op	elkaar	

en	sUk	met	een	sUksteek	de	korte	kanten	vast	(op	1	cm	afstand	van	de	rand	van	de	stof).	Je	hebt	nu	een	

cirkel	gemaakt,	die	je	aan	de	bovenkant	van	het	hoedje	vast	gaat	zeCen.	

Stap	4	-	Naai	de	bovenkant	aan	de	zijkant	

Pak	de	bovenkant	erbij.	Speld	de	bovenkant	en	de	zijkant	met	de	goede	kant	op	elkaar,	aan	elkaar.	Je	speldt	

een	cirkel	aan	een	ander	deel	dus	dit	is	best	ingewikkeld.	Als	je	de	spelden	dwars	in	de	stof	steekt	dan	is	het	

makkelijker.	SUk	langs	de	rand	(1	cm	afstand	van	de	rand)	de	bovenkant	aan	de	zijkant	vast.	

(Vraag	even	aan	de	docent	om	je	te	laten	zien	hoe	je	met	een	trucje	de	stof	makkelijker	kan	verdelen.	Je	

zoekt	daarbij	eerst	de	‘4	uithoeken	op’	en	legt	die	op	elkaar.)	

Stap	5	-	Naai	de	flap	aan	elkaar	en	aan	het	hoedje	

Pak	nu	de	twee	onderdelen	van	de	flap	erbij.	SUk	ze	op	dezelfde	manier	aan	elkaar	(korte	kanten)	als	de	

zijkant.	Leg	deze	grotere	cirkel	nu	met	de	goede	kant	op	de	goede	kant	van	de	onderrand	van	het	hoedje	en	

sUk	de	randen	vast	op	1	cm	afstand	van	de	rand	van	de	stof.		

	

Stap	6	-	Herhaal	stap	3	t/m	5	voor	het	tweede	hoedje	

Stap	7	-	Hoedjes	aan	elkaar	

Leg	nu	het	ene	hoedje	over	het	andere	hoedje,	met	de	goede	kanten	op	elkaar.	Speld	en	sUk	de	

buitenranden	aan	elkaar	met	een	gewone	sUksteek,	op	1	cm	afstand	van	de	rand	van	de	stof.	Let	op:	Laat	

ergens	5	cm	open.	

Keer	nu	het	hoedje	weer	met	de	goede	kant	buiten,	door	het	gat	van	5	cm.	He,	dat	begint	al	ergens	op	te	

lijken!	



Stap	6	-	S;k	de	flap	door	

Strijk	de	rand	van	de	flap	even	netjes,	zodat	de	naad	helemaal	mooi	naar	buiten	zit.	

Nu	ga	je	de	flap	doorsUkken.	Begin	met	de	eerste,	smal	langs	de	rand	(2-3	mm	afstand).	Dan	heb	je	ook	in	

een	keer	het	gat	dicht	gemaakt.	

Nu	ga	je	de	rest	van	de	flap	doorsUkken,	dwars	door	de	dubbele	lagen	heen.	Dit	zorgt	voor	stevigheid	en	is	

decoraUef.	Je	sUkt	de	flap	helemaal	rondom,	je	mag	zelf	weten	of	je	ze	dicht	bij	elkaar	zet	en	meer	sUksels	

maakt	of	juist	maar	een	paar.		

	

Nu	is	ie	af!	Tadaa!	
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Vlaggetjes slinger	

Nodig:	
• Katoen.	Verschillende	kleuren	mag,	alles	hetzelfde	mag	ook.	
• Biaisband	
• Naaimachine,	schaar,	spelden.	

Maken:	

Stap	1	–	Knip	de	stof	

Leg	het	patroondeel	van	een	vlaggetje	op	de	dubbelgevouwen	stof	(of	ontwerp	je	eigen	vlaggetjesvorm)	en	

knip	langs	het	randje	uit.	Als	je	wil	kun	je	eerst	het	patroondeel	op	patroonpapier	tekenen	en	dat	op	de	stof	

spelden.	Dat	maakt	netjes	knippen	makkelijker.		

Je	kunt	kiezen	of	je	voor	de	voor-	en	achterkant	van	het	vlaggetje	dezelfde	stof	gebruikt	of	juist	niet.			

Stap	2	-	Naai	het	vlaggetje	

Leg	de	twee	geknipte	vlaggetjes	met	de	goede	kanten	van	de	stof	(de	buitenkant)	tegen	elkaar.	De	

buitenkant	zit	nu	binnen.	Naai	met	een	gewone	sUksteek	op	1	cm	afstand	van	de	zijranden	van	het	

vlaggetje.	De	bovenrand	hoeV	niet.		

Stap	3	-	Keer	het	vlaggetje	en	herhaal	

Knip	de	randen	smal	naast	het	sUksel	af	(0,5	cm)	en	knip	het	puntje	onderaan	eraf.	Keer	het	vlaggetje	met	

de	goede	kant	buiten.	Misschien	moet	je	met	het	puntje	van	een	schaar	even	in	het	puntje	van	het	

vlaggetje	duwen,	dan	zit	dat	ook	helemaal	naar	buiten	gekeerd.		

Strijk	het	vlaggetje	zodat	de	naden	mooi	plat	liggen.		

Maak	nu	op	dezelfde	manier	nog	meer	vlaggetjes.	Zoveel	als	je	zelf	leuk	vindt	voor	jouw	slinger.	Hier	kan	je	

ook	bedenken	of	je	een	patroon	wil	maken	(bijv.	om	en	om)	of	alle	soorten	vlaggetjes	door	elkaar.		

Stap	4	-	Naai	de	vlaggetjes	aan	de	slinger	

Pak	een	stuk	biaisband	erbij.	De	lengte	van	het	band	is	de	lengte	van	jouw	slinger,	dus	knip	de	lengte	die	je	

nodig	hebt.	Maar	je	kan	het	ook	eerst	naaien	en	dan	pas	a^nippen	als	je	het	nog	niet	zeker	weet.		

	

Stel	de	naaimachine	in	op	een	grote	zigzag	steek,	die	bijna	net	zo	breed	is	als	de	helV	van	het	biaisband.		

	

Vouw	het	band	dubbel	en	speld	telkens	de	bovenrand	van	de	vlaggetjes	tussen	het	band.	Naai	dan	met	de	

zigzagsteek	over	het	biaisband,	zodat	de	vlaggetjes	vast	ziCen.	

	

Let	op	dat	je	bij	het	begin	genoeg	ruimte	houdt	zonder	vlaggetjes,	zodat	je	de	slinger	kan	ophangen.	Je	kan	

daarnaast	zelf	bedenken	hoeveel	ruimte	je	laat	tussen	de	vlaggetjes.	

Tadaa!	
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Zonnebrilhoesje met quilt patroon (of laptophoes) 

Nodig:	
• Een	niet-stretch	sto:e,	niet	te	dik.	Katoen	werkt	fijn.		
• Fiberfill	of	fleece	oid	
• KliCenband	
• Biaisband	
• Naaimachine,	schaar,	spelden.	

Maken:	

	

Stap	1	-	Teken	het	patroon	op	patroonpapier	

Meet	je	zonnebril	op	in	de	lengte	en	breedte.	We	gaan	ervan	uit	dat	het	hoesje	

een	klep	heeV	aan	een	van	de	lange	kanten.	Tel	bij	de	lengte	afmeUng	5	

cenUmeter	op	zodat	je	ruimte	hebt	voor	de	naad	en	zodat	je	zonnebril	er	ook	

echt	in	past.	

Teken	het	patroon	als	één	vorm	(zie	aneelding).	De	breedte	van	de	vorm	is	de	

breedte	die	je	net	hebt	gemeten.	De	lengte	is	de	lengte	van	je	zonnebril	x2	(+	

5cm),	en	hoe	lang	je	de	klep	wil	maken,	bij	elkaar	opgeteld.		

Dan	teken	je	2	cm	extra	rondom	het	hele	patroon.	Dit	is	een	extra	brede	

naadtoeslag.	Als	je	een	laptophoes	maakt	teken	dan	4	cm	extra	rondom	het	

hele	patroon,	hoe	groter	het	werkstuk	is,	hoe	meer	de	stoffen	gaan	schuiven	

als	je	het	gaat	quilten.	

Misschien	maak	je	het	basispatroon	een	beetje	te	groot	op	deze	manier,	maar	

bijknippen	kan	alUjd	nog.	

Stap	2	–	Knip	de	stof		

De	stof	knip	je	dubbel,	want	je	hebt	een	voering	en	buitenstof.	De	fiberfill	vormt	een	tussenlaagje	tussen	

deze	twee.	Speld	het	patroon	op	de	stof	en	het	fiberfill	en	knip	het	uit	langs	de	rand.	

Stap	3	-	Quilt	een	patroon	

Je	gaat	nu	de	drie	lagen	aan	elkaar	quilten,	dit	betekent	dat	je	gaat	doorsUkken.	Dit	kan	je	doen	met	een	

garen	in	een	kleur	die	je	leuk	vindt	en	in	een	patroon	dat	je	leuk	vindt.	Bijvoorbeeld	strepen	of	ruiten	of	

golven.	Zet	de	steeklengte	iets	groter	dan	normaal	-	3	of	3,5.	Dan	wordt	het	mooier.	Test	het	eerst	even	op	

een	proefstukje.		

Quilt	Ups:	

Bij	quilten	wil	je	voorkomen	dat	er	plooien	ontstaan	in	een	van	de	lagen	stof.	Daarom	werk	je	vanaf	het	

midden	naar	buiten.	Zet	niet	teveel	spelden	in	de	stof	want	er	verschuiV	alUjd	nog	wat.	Verder	helpt	het	om	

rusUg	te	werken	en	bij	elke	nieuwe	naad	de	stof	onder	en	boven	weer	even	glad	te	trekken.	

Stap	4	-	Bovenrand	afwerken	met	biaisband	

Vergeet	niet	de	steeklengte	terug	te	zeCen	op	2,5!		

Pak	je	zonnebril	er	even	bij	en	vouw	de	gequilte	stof	dubbel,	zodat	je	kunt	zien	of	het	hoesje	een	beetje	past	

of	te	groot	is.	Knip	nu	alvast	een	beetje	op	maat.	

We	gaan	eerst	een	van	de	randen	afwerken	met	biaisband.	Gebruik	eerst	een	klein	oefenstukje,	met	

biaisband	werken	is	namelijk	best	ingewikkeld	(kijk	in	de	map	voor	een	voorbeeldje).	

Vouw	het	biaisband	open	en	sUk	eerst	langs	de	rand	aan	de	binnenkant	van	de	stof	vast.	Knip	de	naad	naast	

het	biaisband	kort	en	vouw	de	rest	van	het	biaisband	er	helemaal	omheen	naar	de	andere	kant.	Speld	vast.	

SUk	nu	vlak	langs	de	rand	van	het	biaisband	aan	de	bovenkant	van	de	stof	door	alle	lagen.	Aan	de	

binnenkant	wordt	het	misschien	niet	heel	netjes,	maar	dat	geeV	niet,	dat	is	toch	de	binnenkant.	Aan	de	

buitenkant	ziet	het	er	supernetjes	uit!	



	

Stap	5	-	Kli8enband	1	

Naai	vlakbij	de	rand	die	je	net	hebt	afgewerkt	met	biaisband	in	het	midden	een	stukje	kliCenband	op	de	

buitenkant	van	de	stof.	Je	naait	door	alle	lagen	van	de	stof	en	gebruikt	een	gewone	sUksteek.	

Je	kunt	er	ook	voor	kiezen	om	een	sluiUng	te	maken	met	een	lintje	aan	de	klep	van	het	hoesje	dat	je	om	het	

hoesje	heen	wikkelt,	dan	hoef	je	geen	kliCenband	te	gebruiken.	

Stap	6	-	Naai	het	zonnebrilhoesje	in	elkaar	en	werk	af	met	biaisband	

Nu	gaan	we	het	hoesje	in	elkaar	zeCen	en	tegelijk	de	rand	afwerken	met	biaisband.	

Vouw	het	hoesje	in	elkaar.	Check	nog	even	met	je	zonnebril	of	de	maat	klopt.		

We	zeCen	nu	biaisband	rondom	de	hele	buitenrand	(zijrand	en	klep)	in	een	keer.	Als	je	dat	lasUg	vindt	kun	je	

ook	eerst	even	de	zijkanten	smal	op	de	rand	vast	sUkken,	dan	zit	dat	maar	alvast	vast.		

Je	werkt	weer	op	dezelfde	manier	als	hierboven,	eerst	de	ene	kant	vastnaaien,	dan	omvouwen	en	de	andere	

kant	vastnaaien.	Zorg	dat	je	bij	de	uiteinde	een	cenUmeter	naar	binnen	vouwt,	zodat	er	geen	rafelrandje	

ontstaat.			

Stap	7	–	Kli8enband	2	of	lintje	aan	klep.	

Als	je	werkt	met	kliCenband,	naai	dan	een	klein	stukje	kliCenband	aan	de	klep.	

Als	je	werkt	met	een	lintje,	maak	dan	een	lintje	(bijvoorbeeld	een	dubbelgevouwen	stukje	biaisband)	aan	de	

klep.	Nu	kan	het	hoesje	ook	echt	dicht!	

Tadaa!	
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BASIS REPARATIE- EN VERMAAK KLUSJES  

Nodig:	

• Een	broek	(kapot	of	te	groot).	

• Een	stukje	spijkerstof	of	andere	matchende	stof	voor	het	repareren	van	gaten.	

Maken:	

	

Een	broek	inkorten	

Trek	de	broek	aan	en	vouw	een	broekspijp	om	naar	binnen	tot	de	gewenste	lengte.	Speld	de	omgevouwen	

rand	vast.	Een	of	twee	spelden	is	genoeg.		

	

Of	laat	iemand	anders	het	omvouwen	en	spelden!	Als	je	namelijk	voorover	buigt	om	te	spelden	aan	de	

onderkant	van	de	broekspijp	trekt	je	broek	iets	omhoog.	Dan	speld	je	hem	dus	verkeerd.	Frustrerend	joh.	

Je	hoeV	maar	1	broekspijp	te	spelden	want	die	tweede	maak	je	gewoon	precies	even	lang	(dus	even	meten	

hoeveel	je	omvouwt).	

Doe	de	broek	weer	uit	en	keer	hem	binnenstebuiten.	

	

Strijk	de	vouw	die	je	net	hebt	omgevouwen	in	de	onderste	rand.			

Meestal	is	het	bij	een	broek	mooi	om	een	zoom	te	hebben	van	ongeveer	3	cm	breed,	dat	betekent	dat	je	

vanaf	de	vouw	nog	4	cm	stof	nodig	hebt.	Knip	af	op	4	cm.	Vouw	en	strijk	1	cm	naar	binnen	en	speld	die	rand	

rondom.		

SUk	nu	op	3	mm	afstand	van	die	vouw	met	een	gewonen	sUksteek	de	zoom	vast.		

	

Tip:	Als	de	broek	wijd	uitloopt	zal	je	een	beetje	stof	over	hebben,	dat	is	logisch.	Kijk	of	je	dat	kan	verhelpen	

door	een	beetje	aan	de	stof	te	trekken	terwijl	je	het	naait.	Als	dat	niet	genoeg	helpt,	kun	je	alUjd	een	

plooitje	maken	aan	de	binnenkant,	daar	zie	je	aan	de	buitenkant	niks	meer	van.		

Een	broek	innemen	

Je	kunt	dit	op	een	paar	manieren	doen.	1)	midden	achternaad	innemen,	2)	figuurnaden	inzeCen	of	3)	

zijnaden	innemen.	Of	een	combinaUe	van	verschillende	vormen.	Welke	manier	het	beste	is	voor	jouw	broek	

ligt	aan	het	model	van	de	broek	én	hoeveel	je	hem	in	wil	nemen.	

Doe	de	broek	eerst	aan	en	bepaal	hoeveel	kleiner	de	broek	moet.	Als	je	maar	heel	weinig	hoeV	in	te	nemen	

kun	je	1	manier	kiezen,	als	het	veel	is,	kan	je	beter	gaan	voor	meerdere	manieren	om	het	model	van	de	

broek	niet	helemaal	te	verpesten.	

	

1)	midden	achternaad	innemen.		

Haal	eerst	de	band	los	boven	de	mid	achternaad,	dit	mag	best	wel	een	stuk	want	je	moet	ook	de	band	

inkorten.	Haal	bij	een	spijkerbroek	ook	de	midden	achternaad	zelf	los,	tot	aan	het	kruis.	Neem	dan	de	twee	

lagen	en	teken	bovenaan	af	hoeveel	eruit	moet.	SUk	met	een	gewone	sUksteek	op	dat	punt	die	twee	lagen	

weer	aan	elkaar.	Je	sUkt	een	naad	die	subUel	weer	overloopt	in	de	bestaande	mid	achternaad.	Pas	de	broek	

even	aan.	Als	ie	goed	zit,	knip	de	naad	af	op	1	cm	en	zigzag	de	naad.		

	

Knip	de	band	door	en	vouw	m	helemaal	open	zodat	je	goede	kant	op	goede	kant	kunt	leggen.	Dit	is	een	

rotwerkje.	SUk	de	band	weer	aan	elkaar	zodat	de	band	weer	op	de	kleinere	broek	past.	Vouw	alles	weer	

naar	binnen	en	sUk	de	band	weer	aan	de	broek	vast.		



2)	figuurnaden	inze4en.	

Om	vorm	te	geven	aan	rokken	en	broeken,	maar	ook	bloesjes	en	jurken,	ziCen	er	figuurnaden	in	sommige	

kledingstukken.	Bij	een	broek	of	rok	ziCen	ze	vaak	voor	en	achter.	Als	jouw	broek	het	niet	heeV	en	je	wil	er	

figuurnaden	in	zeCen	om	de	broek	in	te	nemen	zou	ik	ze	alUjd	achter	inzeCen.	Daar	zit	over	het	algemeen	

meer	vorm	in	je	lijf.	Een	figuurnaad	is	eigenlijk	een	soort	driehoekje	dat	je	erin	sUkt	en	aan	de	binnenkant	

weg	vouwt.	Bovenaan	de	stof	is	het	driehoekje	op	z’n	breedst	en	het	loopt	uit	in	een	punt	ongeveer	7-10	

cm	lager.	

Haal	eerst	de	band	van	de	broek	los	over	de	hele	achterkant.	Als	er	riemlusjes	in	de	weg	ziCen,	mag	je	die	

ook	loshalen.	Vouw	en	speld	nu	twee	driehoekjes	precies	boven	de	achterzakken.	Meet	de	driehoekjes	en	

zorg	dat	ze	samengenomen	net	zoveel	stof	eruit	halen	als	je	de	broek	moest	innemen.		SUk	de	driehoekjes.	

Laat	ze	gewoon	eraan	ziCen.	Pas	de	broek	even	om	te	kijken	of	ie	goed	zit.		

	

Knip	de	band	door	en	vouw	m	helemaal	open	zodat	je	goede	kant	op	goede	kant	kunt	leggen.	Dit	is	een	

rotwerkje.	SUk	de	band	weer	aan	elkaar	zodat	de	band	weer	op	de	kleinere	broek	past.	Vouw	alles	weer	

naar	binnen	en	sUk	de	band	weer	aan	de	broek	vast.		

3)	zijnaden	innemen.	

Dit	kan	alleen	als	de	broek	geen	zijzakken	heeV	(anders	blijV	er	niks	over)	en	geen	spijkerbroek	is	(daar	

ziCen	alUjd	van	die	nieten	bij	de	aansluiUng	van	de	zak	die	je	er	niet	uit	kunt	halen).		

	

Je	werkt	hetzelfde	als	hierboven.	Je	haalt	eerst	de	band	los	boven	de	zijnaden.	Als	de	band	van	een	dun	

materiaal	is,	kun	je	deze	mee	naaien	bij	het	kleiner	maken.	Dan	hoef	je	hem	dus	niet	los	te	halen.	

SUk	de	zijnaden	zodat	je	aan	beide	kanten	evenveel	eruit	hebt	gehaald.	Je	zorgt	dat	je	sUknaad	subUel	weer	

overgaat	in	de	bestaande	naad.		

Pas	de	broek	even.	Zit	ie	goed?	

Als	er	weinig	stof	overblijV	kun	je	de	zijnaad	eraan	laten	ziCen	aan	de	binnenkant.	Als	je	er	heel	veel	hebt	

afgehaald,	knip	de	zijnaad	dan	bij	tot	1	cm	en	zigzag.		

Als	je	de	band	hebt	mee	genaaid	is	ie	nu	klaar.	Anders	knip	je	de	band	door	aan	beide	kanten.	Vouw	m	

helemaal	open	zodat	je	goede	kant	op	goede	kant	kunt	leggen.	Dit	is	een	rotwerkje.	SUk	de	band	weer	aan	

elkaar	zodat	de	band	weer	op	de	kleinere	broek	past.	Vouw	alles	weer	naar	binnen	en	sUk	de	band	weer	

aan	de	broek	vast.		

De	fietsgaten	repareren	

De	fietsgaten	ziCen	aan	de	binnenkant	van	je	bovenbenen.	Dat	zijn	vaak	dunne	plekken	of	plekken	waar	

snel	gaten	in	vallen	omdat	je	langs	je	fietszadel	gaat.	Een	gat	op	de	knie	kun	je	op	dezelfde	manier	

herstellen.	Wanneer	je	een	knie	herstelt	zou	ik	aanraden	om	eerst	de	zijnaad	los	te	halen,	zodat	je	beter	

met	de	naaimachine	bij	de	plek	kan.		

Neem	een	stukje	spijkerstof	(of	een	matchende	stof)	en	leg	die	aan	de	binnenkant,	onder	het	gat.	Zorg	dat	

het	ruim	groot	genoeg	is,	dat	knip	je	later	wel	bij.	Speld	het	met	een	of	twee	spelden,	om	het	op	z’n	plek	te	

houden.	

Kies	een	goed	matchende	kleur	garen	en	leg	de	broek	met	het	gat	onder	de	naaimachine.	Voel	even	aan	de	

binnenkant,	ligt	het	stukje	stof	plat	of	is	het	dubbelgevouwen?		

SUk	dan	met	een	gewone	sUksteek	heen	en	weer	over	het	gat.	Het	is	het	makkelijkst	om	hierbij	de	

achteruitloop	te	gebruiken.	Wijzig	telkens	een	beetje	van	richUng	door	de	naald	in	de	stof	te	zeCen	en	het	

voetje	omhoog	te	halen	en	de	stof	te	draaien.	Het	moet	eruit	zien	alsof	je	met	een	potlood	over	de	stof	

hebt	gekrast,	helemaal	dicht.		

Door	zoveel	te	sUkken	verstevig	je	de	plek	en	door	een	goede	matchende	kleur	te	kiezen	is	het	nauwelijks	

meer	zichtbaar.		

Als	je	klaar	bent	kun	je	de	extra	stof	aan	de	binnenkant	gewoon	a^nippen.	Dat	zal	wellicht	een	beetje	gaan	

rafelen	door	het	dragen	en	wassen,	maar	dat	geeV	niet,	want	de	stof	zelf	zit	enorm	goed	vast	gesUkt.	



Visible	mending	

Als	je	bijvoorbeeld	een	gat	in	de	knie	van	je	spijkerbroek	wilt	repareren,	kun	je	dat	doen	zoals	hierboven	

beschreven.	Of	de	wereld	van	Visible	mending	induiken.	Visible	mending	kan	op	veel	verschillende	

manieren:	met	borduurwerk,	met	een	klein	stukje	weefwerk	of	met	lapjes	stof	en	sashiko-borduurtechniek.	

Google	of	Pinterest	‘visible	mending’	en	je	vindt	een	hoop	inspiraUe.	Het	idee	van	zichtbaar	herstellen	is	

niet	om	je	kleding	op	een	onzichtbare	manier	te	repareren,	maar	om	met	repareren	je	kleding	mooier	te	

maken	dan	ze	eerst	waren,	om	er	iets	aan	toe	te	voegen,	om	het	slechte	(een	gat	of	scheur)	in	een	kans	te	

veranderen,	om	iets	te	creëren	dat	nog	beter	is	dan	waarmee	je	begon.	

Knopen	

Het	aanzeCen	van	een	knoop	is	de	basis.	Voor	broeken	zijn	er	(meestal)	twee	soorten	knopen.	Jeansknopen	

en	gewone	knopen	(die	je	ook	op	een	blouse	of	jurk	kunt	vinden).		

Jeansknopen	bestaan	uit	twee	zijden	die	aan	elkaar	worden	geschroefd	en/of	gehamerd,	met	daartussen	de	

laag	stof.	Je	kunt	dezelfde	knoop	niet	twee	keer	gebruiken,	omdat	je	hem	niet	uit	elkaar	kunt	halen	als	ie	

eenmaal	vast	heeV	gezeten.	Als	een	jeansknoop	uit	de	stof	is	gescheurd,	gebruik	dan	eerst	een	stukje	denim	

of	een	andere	stevige	stof	om	het	gebied	te	verstevigen	en	bevesUg	vervolgens	een	nieuwe	jeansknoop.		

	

Normale	knopen	worden	met	de	hand	vastgenaaid.	Neem	een	kleine/dunne	hand	naald	(dit	is	

gemakkelijker	om	mee	te	werken,	vooral	in	stevige	stof)	en	wat	naaimachine	garen.	Als	je	extra	stevigheid	

wil,	kun	je	een	dikker	garen	gebruiken,	zoals	ijzergaren,	maar	het	is	niet	nodig.	Wanneer	je	normaal	

naaimachine	garen	gebruikt,	vouw	je	de	draad	dubbel,	dan	rijg	je	de	draad	door	het	oog	van	de	naald	en	

maak	je	een	dubbele	knoop	aan	het	uiteinde.	Steek	in	aan	de	achterkant	of	binnenkant	van	de	stof,	zodat	

het	knoopje	niet	zichtbaar	is.	Naai	een	aantal	steekjes	door	de	gaten	van	de	knoop	en	de	stof	van	boven	

naar	beneden,	ongeveer	5	keer.		

(Als	je	met	een	jas	werkt,	zorg	er	dan	voor	dat	de	knopen	niet	te	dicht/strak	op	de	stof	ziCen,	omdat	je	

ruimte	wil	laten	om	de	jas	nog	dicht	te	kunnen	doen,	met	de	laag	stof	met	de	knoopsgaten	ertussen.)	Als	je	

ongeveer	vijf	keer	door	de	knoop	heen	hebt	genaaid,	steek	dan	terug	naar	de	achterkant	of	binnenkant	van	

de	stof	en	maak	een	paar	kleine	steken	op	dezelfde	plek.	Haal	bij	de	derde	steek	je	draad	door	de	lus	van	de	

steek,	waardoor	er	een	klein	knoopje	ontstaat.	De	laatste	steek	steek	je	tussen	de	lagen	van	de	stof	en	zo	

ver	mogelijk	van	de	knoop	af	(waarschijnlijk	de	lengte	van	de	naald),	naar	buiten.	Knip	vervolgens	het	

uiteinde	van	de	draad	dicht	bij	de	stof	af,	nu	zit	het	uiteinde	van	de	draad	tussen	de	twee	lagen	stof.		

Klaar!	


